
澄迈县第二次农业污染源普查实施方案

为组织开展了我县第二次全国农业污染源普查工作，根据《海南省农业厅关于印发省第二次农业污染源普查实施方案的通知》（琼农字﹝2018﹞11号）和《澄迈县人民政府办公室关于印发澄迈县第二次全国污染源普查实施方案的通知》（澄府办﹝2018﹞60号）文件精神，结合我县农业污染源实际情况，制定本方案。

一、普查工作目标

摸清我县农业污染源基本情况，了解污染源数量、结构和分布状况，掌握区域、流域污染物产生、排放和处理情况，建立健全重点污染源档案、污染源信息数据库，为进一步加强农业污染源监管、改善环境质量、防控环境风险、服务环境与发展综合决策提供依据。

二、普查时点、对象、范围和任务内容

普查时点

普查标准时点为2017年12月31日，时期资料为2017年度资料。凡是年度资料，均以普查时期全年数据为准。

普查对象与范围

普查对象为全县境内有农业污染源的单位和个体经营户。普查范围：农业污染源。

普查任务与内容

本次普查共分为种植业源调查、畜牧业源调查、地膜调查、秸秆调查和槟榔加工业、橡胶初加工业调查以及农业机械调查。

种植业源调查

    1.主要任务：（1）系统收集全县种植业基本情况数据资料；（2）抽样调查典型地块，确定各类种植模式的平均施肥量；（3）根据各类种植模式平均施肥量、不同农艺措施面积比例与各类种植模式的流失系数，核算全县种植业污染物氮磷流失量。

    2.调查内容。主要粮食作物、经济作物和果蔬等生产情况，农药、化肥使用情况。包括氮肥、磷肥、钾肥、复合肥等化肥，商品有机肥、人畜粪便、沼肥等有机肥的肥料名称、有效成分及其含量、施用量、施用方法、施用时期以及灌溉用水量、农药使用量等。

畜牧业源调查

    1.主要任务。（1）系统收集全省养殖业基本情况数据资料；（2）对规模养殖场全部进行入户调查，抽样调查养殖专业户和散养户；（3）根据第三次农业普查数据和入户调查数据，获取不同区域、规模、工艺和粪污处理方式的存/出栏数；（4）根据调查的存/ 出栏数和产污/排污系数，计算污染物排放量。

    2.调查内容。畜禽种类、饲养目的、饲养方式、存栏量、出栏量、饲养阶段、畜禽体重、采食量、粪便和污水产生量、清粪方式、利用方式、利用量、排放量，粪便污水处理设施的处理方式、处理能力、处理效果、运行时间和运行状况。

地膜调查

    1.主要任务：在全县范围开展地膜应用情况普查（重点监测冬季瓜菜等覆膜作物）。

    2.调查内容：不同农业区域、不同作物的地膜使用量、覆盖周期、覆膜种植比率、田间覆盖率、覆盖作物类型及方式等基本信息。

秸秆调查

    1.主要任务。（1）对全县秸秆产生量与利用量进行调查。（2）通过农户入户调查（4个村，每个村15个农户）、秸秆综合利用企业调查，获得秸秆“五料化”利用系数。

   2.调查内容。全县不同作物种类、不同区域的产生量、可收集量以及秸秆肥料化、能源化、饲料化、基料化和原料化利用量。

槟榔加工业、橡胶初加工业调查

    1.主要任务。调查单位基本信息，活动水平信息、污染治理设施和排放口信息。

调查内容。

    2.调查内容。对全县槟榔加工、橡胶初加工的企业进行全面入户调查其基本信息，活动水平信息、污染治理设施和排放口信息；根据实测数据、物料衡算或产排污系数以及综合分析结果，核算污染物产生量和排放量。

农业机械调查

    1.主要任务。测算农业机械与污染核算相关的数据。

    2.调查内容。对全县农业机械进行全面入户调查其基本信息、活动水平信息，核算污染物排放量。

三、普查技术路线

借鉴第一次全国污染源普查经验，以已有统计数据为基础，确定抽样调查对象，开展抽样调查，获取普查年度农业生产活动基础数据，根据产排污系数核算污染产生量和排放量。即：根据农业源污染物产生与排放规律，建立不同区域主要农业生产活动基量与污染物产生、排放量对应关系，充分利用第一次全国污染源普查和第三次全国农业普查成果（2016年度）以及已有行政记录和检测统计基础，在省第二次农业污染源普查工作领导小组办公室和县第二次污染源普查工作领导小组办公室的共同指导下，修订农业源污染物产生、排污系数。在此基础上，根据我县农业源污染现状及对环境的影响程度，种植、非规模化畜禽养殖、秸杆和地膜以镇为基本普查单元，规模化畜禽养殖以养殖场为基本普查单元，开展普查工作，以县为基本核算单位，核算农业源污染物产生量和排放量以及地膜使用量和残留量、秸秆可收集量和综合利用量。槟榔加工业和橡胶初加工业的调查以企业为基本普查单元，开展普查工作，根据实测数据、物料衡算或产排污系数以及综合分析结果，以县为基本核算单位，核算污染物产生量和排放量。农业机械的调查以农机为基本普查单元开展普查工作。

四、组织实施

基本原则。全县统一领导，部门分工协作，各镇、园区配合，各方共同参与，依法开展普查。

（二）普查组织。成立澄迈县第二次农业污染源普查工作领导小组（以下简称县农业污染源普查领导小组）负责领导、组织和协调全县污染源普查工作。领导小组组长由县农业局主要负责人担任，副组长由县畜牧局、县农机局、县农技中心和县农业综合执法大队的主要负责人以及县农业局、各镇分管领导担任，成员从相关部门和各镇农业服务中心抽调。领导小组下设办公室（设在县农业局），负责县农业局、县畜牧局、农技中心、农机局、各镇等部门开展种植业源调查、畜牧业源调查、地膜调查、秸秆调查，槟榔加工业、橡胶初加工业调查和农机污染源调查日常工作。

县农业污染源普查领导小组在工作上，受县第二次全国污染源普查领导小组领导；在业务上，受省第二次农业污染源普查工作领导小组指导。

各镇政府和村（居）委会应当广泛动员和组织社会力量积极参与并认真做好污染源普查工作。

各类污染源普查调查对象和填报单位应当指定专人负责本单位污染源普查表填报工作。

充分利用有关部门现有统计和各专项调查成果，借助购买第三方服务和信息化手段，提高普查效率。发挥科研院所、高校、环保咨询机构等社会组织作用，鼓励社会组织和公众参与普查工作。

（三）普查培训。在组织参加省有关培训的基础上，由办公室负责对我县农业污染源普查机构技术骨干和其余人员的培训。

（四）宣传动员。采取张挂横额、发放宣传单等多种灵活方式和手段，广泛深入宣传第二次全国农业污染源普查的重要意义和有关要求，广泛动员社会力量积极参与、支持农业污染源普查，为农业污染源普查顺利实施创造良好的舆论氛围。

（五）部门分工。在县农业污染源普查领导小组统一领导下，各有关部门分工协作，认真履责，共同推进农业污染源普查工作。具体分工如下：

县农业局：组织开展种植业源、地膜和秸秆调查，配合做好污染源普查及相关成果的分析、应用。

县畜牧局：组织开展畜牧业源调查，配合做好污染源普查及相关成果的分析、应用。

县农机局：提供农业机械与污染核算相关的数据，配合做好污染源普查及相关成果的分析、应用。

县农技中心、县农业综合执法大队：配合县农业局开展种植业的活动水平（包括化肥、农药、地膜使用情况，秸秆产生、处置、利用等）情况调查等。

各镇政府（各园区管委会）：配合开展本辖区内的农业污染源普查。

   （六）普查实施。按照省农业厅和县政府部署，分阶段组织实施准备阶段、前期实施阶段、后期实施阶段和数据审核与汇总上报阶段等方面工作。2018年初启动前期准备工作，2018年完成清查建库和全面普查工作，2019年完成成果总结上报。

准备阶段（2018年2月——2018年4月）。成立县农业源污染普查领导小组及其办公室，制定澄迈县第二次全国农业污染源普查工作方案，落实普查经费，开展普查动员、宣传，招聘普查指导员、普查员并组织培训。

前期实施阶段（2018年5月——2018年7月）。5月底前完成第三方参与污染源普查办法、保密管理办法、档案管理办法。6月底前完成第三方机构遴选工作，完成普查指导员和普查员的选聘，明确分工，签订项目合同；组织宣传培训，签订任务书；7月底前完成相关工作人员培训工作。

后期实施阶段（2018年8月——2018年11月）。按照普查任务和内容全面开展入户调查工作。

数据审核与汇总上报阶段（2018年12月——2019年5月）。12月底前，组织对全县的普查数据进行审核、汇总和上报工作；2月底前，按照质量核查技术要求开展质量核查，编制质量核查与评估报告；5月底前，对普查数据进行审核与汇总并上报县第二次污染源普查工作领导小组和省第二次农业污染源普查工作领导小组。

五、普查质量管理

县农业污染源普查领导小组办公室负责全县农业污染源普查质量管理工作，建立覆盖普查工作全过程、全员的质量管理制度并负责监督实施。

建立健全普查责任体系，明确主体责任、监督责任和相关责任，严格落实普查机构、排污单位和相关部门的质量控制责任。建立普查数据核查、质量评估、质量溯源和责任追究制度，做到“一户一档”、全程留痕。建立包括第三方在内的数据核查机制，强化普查排放数据与能源和经济社会发展数据、环境质量数据一致性审核。

按照依法普查原则，任何地方、部门、单位和个人都不得虚报、瞒报、拒报、迟报，不得伪造、篡改普查资料。普查机构及其工作人员，对普查对象的技术和商业秘密，必须履行保密义务。依法开展普查执法检查，严厉惩处普查违法行为。

六、普查经费

本次普查工作经费按分级保障原则，由省、县财政分别予以保障。县内组织开展工作费用由县级财政安排解决。县级财政安排的经费主要用于：研究制定普查实施方案；组织动员、宣传、培训；入户调查；交通工具租用；普查人员选聘、通讯经费补助；办公场所及运行经费保障；普查质量核查、评估；购置数据采集设备及其它设备；普查表印制、普查资料建档；数据录入、校核、加工；根据普查工作需要购买第三方服务；检查验收、总结、表彰等。由县农业局负责按本方案制定的年度工作计划，编制经费使用方案，报县财政部门审核后，按原经费落实途径纳入各部门预算，分年度拨付。

七、有关要求

各有关部门要高度重视此次农业污染源普查工作，将普查工作纳入重要议事日程，落实主体责任，建立部门间沟通协调和数据共享机制，保质保量完成普查工作。各镇政府和园区管委会要积极配合协助相关部门开展普查工作。

要指定专人负责，保障普查数据采集、审核及上报条件，大力开展普查宣传和人员培训，充分调动社会力量和普查对象的积极性，严格按照国家规定的时间上报数据。

普查机构和普查工作人员要严守数据质量相关规定，切实落实“一户一档”和全流程痕迹化管理的要求，严禁伪造、篡改普查数据，做好普查档案管理，确保污染源数据质量，对违反规定的部门和个人严肃追究责任。

普查机构和普查工作人员要严格遵守中央八项规定精神和相关廉政规定，严格遵守工作纪律，节约、合理地使用工作经费，接受财政和审计部门的监督检查。

                                   澄迈县人民政府

                                2018年5月



