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HAINAN FRESH PRODUCTS




“海南鲜品”区域公用品牌共享方案

为贯彻落实海南省委省政府实施“品牌强农”的战略部署和关于培育打造“海南鲜品”全省全品类综合性区域公用品牌的决策部署，全面实施“海南鲜品”品牌营销战略，以品牌建设为牵引带动“海南鲜品”特色热带农产品国际竞争力和市场占有率的提升计划，促进海南热带农业品牌产业振兴，助力海南自贸港建设。
为规范“海南鲜品”全省全品类综合性区域公用品牌的管理，依据《中华人民共和国商标法》《中华人民共和国商标法实施细则》《中华人民共和国反不正当竞争法》《中华人民共和国广告法》等法律法规，以及《海南省人民政府办公厅关于海南省农业品牌建设的指导意见》（琼府办〔2023〕1号）、《海南省农产品公用品牌建设三年行动方案（2023-2025年）》（琼农字〔2022〕331号）和《海南农业品牌发展规划（2022-2025年）》（琼农字〔2022〕432号）等文件精神，结合海南省品牌农业发展实际，制定本方案。
一、品牌定位

“海南鲜品”是海南省全区域、全品类、全产业链的农业综合性区域公用品牌（以下简称“海南鲜品”品牌），旨在构建以“海南鲜品”公用品牌为统领、农产品区域公用品牌、企业品牌和产品品牌为支撑的三级品牌培育发展体系架构，着力打造中国热带农业品牌标杆，传递“绿色、优质、健康”的品牌价值，不断提升品牌国际知名度和影响力，赋能产业价值提升，提高品牌价值，增加农民收入，从而达到共享品牌价值，推进共同富裕。
“海南鲜品”品牌产品是指在海南省管辖区域范围内生产的绿色化、优质化、可追溯的特色优质农产品及加工品的统称，其生产过程符合国家、省市有关标准和技术规范的要求，是具有悠久历史文化背景、独特自然产地环境、绿色有机标准特质，并符合“海南鲜品”产品高标准体系要求，且认证合格，获得授权使用“海南鲜品”品牌标志的特色优质产品。
“海南鲜品”品牌既是高标准引领的，又是开放的、包容的，是为海南省内优质农产品及加工品提供增值服务、走向国际贸易的共享平台，助推产品和企业高质量发展，提高产品市场竞争力。“海南鲜品”区域品牌与企业品牌、产品品牌是相互促进、共创共生、共享共富的关系。
二、管理主体

海南省省级及各市县、各乡镇成立相关领导小组，统一部署落实各级农业品牌建设工作。海南省现代农业品牌服务促进领导小组委派海南省现代农业检验检测预警防控中心注册“海南鲜品”品牌商标。根据中华人民共和国农业农村部发布的《农产品区域公用品牌建设指南》（NY/4169-2002）对建立品牌管理运营机构的规范要求，参考省外一些地方的有效做法，结合海南省的实际情况，海南省现代农业检验检测预警防控中心授权委托由海南省农业农村厅引导组建、业务主管的非营利性专业社会团体承担“海南鲜品”品牌专业管理运营工作。共同推动、引导和授权合格的生产经营者共同使用好“海南鲜品”、共同承担责任、共同分享品牌利益。

各市县农业农村主管部门负责本级区域品牌授权的企业品牌、产品品牌使用“海南鲜品”标志的申报工作。发挥海南省农业第三方社会团体的专业对口性、行业对应性、产业联合性和非营利性的特殊优势和桥梁作用，协同政府、行业、合作社、农户等合格的生产经营者共同推进“海南鲜品”品牌发展。

三、管理机制

建立“海南鲜品”品牌目录和企业品牌、产品品牌申报“海南鲜品”标志授权使用制度。受托第三方专业社会团体对授权使用“海南鲜品”品牌的主体及产品进行目录化管理、常态考核评价和监管，并及时向海南省农业农村厅和海南省现代农业检验检测预警防控中心相关部门通报考核结果。
对入选“海南鲜品”品牌目录的企业品牌和产品品牌实行授权管理，品牌持有者经授权后获准使用“海南鲜品”品牌标志。

“海南鲜品”品牌使用实行申报授权制度，品牌授权的第三方专业社会团体管理运营机构根据本方案和《“海南鲜品”区域公用品牌产品认证通用要求》《“海南鲜品”区域公用品牌管理规范》《“海南鲜品”区域公用品牌形象规范》《“海南鲜品”区域公用品牌建设指南》《“海南鲜品”区域公用品牌使用申报指南》等5个“海南鲜品”农业品牌授权管理规范文件，对品牌使用主体和品牌载体（农产品及加工品、服务活动）进行运营管理，以及评价、考核和监控。海南省农业农村厅根据本方案对“海南鲜品”品牌所有者、运营者、使用者进行工作指导和监督。

四、原则与路径
（一）“海南鲜品”品牌申报、培育和评价，坚持以下原则：

1.政府引导、标准引领、市场运作；
　　2.自愿申请、依规使用、依法监督；
3.多方认证、专业评估、社会评价；
4.优中选优、目录管理、动态调整；
5.统一思想、“三一”互动、稳步推进。
（二）“海南鲜品”公用品牌创建发展工作，坚持以下路径：

1.“三体”齐动

政府、企业、行业协会等三个品牌主体齐心协力推动农业品牌建设工作，提质增效、创新发展。

2.“三一”互动

进行不同层级海南农业品牌的打造，先行先试，以点带面，逐步形成“一县一业、一镇一品、一村一社”的农业品牌互动建设的格局，以达到全面引领带动海南品牌农业发展的目的。

3.“三品”联动

通过培育产品品牌、扶持企业品牌、做强区域品牌的“三品”联动打造举措，夯实优势热带特色高效农业产业基础，互补发展，协同并进，共同增效。

五、申报条件

严格按照“五有四无”产品标准（“有代表性、有特色、有规模、有认证、有主体”和“无不合格记录、无质量安全事故、无商标侵权、无失信行为”）和《“海南鲜品”农业品牌授权管理规范》认证标准申报，每年组织开展1次“海南鲜品”品牌申报、复审及授权工作。
申请“海南鲜品”授权使用的企业和产品，应当先取得相应的省级单品类农产品区域公用品牌授权，或者先取得市县级农产品区域公用品牌授权（全品类或单品类）。

省级农产品区域公用品牌授权管理经营主体应将被授权的企业和产品目录清单及时录入省级系统。
“海南鲜品”品牌授权申请认证实行自主申请、市县农业农村主管部门（或省级农产品区域公用品牌授权管理经营主体）培育监管、审查推荐（含绿色或有机认证的农产品），海南省农业农村厅会同第三方专业管理运营机构组织专业评审、多方认证。
六、授权范围

（一）授权品类

按粮食、油料、果品、蔬菜、茶叶、畜禽、水产、中药材、花卉、林特、服务、其他等品类申报授权。

（二）授权期限

大农业（农林牧副渔）类别中的初级农产品、定制农产品、精深加工农产品、农业品牌示范基地、品牌体验店、实体销售等，可以申请“海南鲜品”品牌中长期（3年）许可授权；品牌推广中的休闲农业、文化旅游、餐饮服务、宣传活动等，可以申请“海南鲜品”品牌短期性（1年内）授权。期满可续报重审重授。
七、权利与义务

（一）授权使用“海南鲜品”品牌的主体享有以下权利：
1.获得证书、匾牌，在其产品及包装、说明书、广告宣传中使用“海南鲜品”品牌标志，走上高标准引领、增值服务的共享平台；
2.在“海南鲜品”品牌参与的技术培训、贸易洽谈、产销对接、展会展销、宣传推广、评奖评优等活动中进行重点推介赋能；
3.优先享有产品溯源管理、产权交易、金融支持、品牌产品包装设计等资源，优先享有区块链溯源及品牌存证系统使用权利；
4.每年对“海南鲜品”授权的品牌建设中成绩优异、支撑有力的企业品牌、产品品牌将在政策上予以扶持。

（二）授权使用“海南鲜品”品牌的主体履行以下义务：
1、严把农产品质量安全关，产品质量过硬。按要求每年提供授权产品的质量检验合格报告。配合有关部门对产品的质量、商标使用和服务等情况进行监督管理；

2、严格按照《“海南鲜品”区域公用品牌形象规范》使用“海南鲜品”品牌标志，不得改变“海南鲜品”品牌标志形状、图文、颜色、设置等外观设计，不得扩大范围、出租、出借或非法转让；

3、同步开展“海南鲜品”品牌宣传推介和产销对接活动，使用“海南鲜品”品牌标志，讲好“海南鲜品”品牌故事，维护好“海南鲜品”品牌信誉；

4、只准许在授权产品的包装、说明书、广告宣传画上使用“海南鲜品”品牌，不得擅自扩大使用范围，严禁使用“海南鲜品”品牌专卖、专营等字样，或在“海南鲜品”品牌商标上加注各种旅游、纪念性的文字和图形。

八、监督机制

（一）社会责任

“海南鲜品”品牌使用主体要积极履行社会责任，注重生态环境保护，传承区域人文历史和农耕文化，使经济效益、生态效益、社会效益同步提高。
（二）品牌保护
“海南鲜品”的知识产权及相关权利受国家法律保护，被许可使用主体如发生侵权行为，对“海南鲜品”品牌造成损害的，将其列入“海南鲜品”品牌使用失信名单，进入区块链品牌存证系统不良备注，涉嫌违法的，依法追究法律责任。

（三）动态退出

“海南鲜品”品牌被许可使用主体在获得授权使用期间，如有不遵守“海南鲜品”农业商标品牌持有者委托的第三方专业运营机构管理规范的，视情况，及时从“海南鲜品”品牌目录中退出，取消“海南鲜品”品牌使用资格，并收回匾牌、证书，不得继续在其产品及包装、说明书、广告宣传中使用“海南鲜品”品牌标志。
（四）社会监督
建立举报长效机制，接受社会各界对“海南鲜品”品牌运营、监管工作中违法违纪行为的监督、举报。

九、培育机制

建立“海南鲜品”品牌培育机制，为海南省特色优质农产品提供增值服务和提升价值的共享平台。
（一）各市县农业农村行政主管部门和农业相关社会组织应积极组织企业、农民合作社、家庭农场等市场主体申报使用“海南鲜品”品牌，形成政府部门、行业协会、企业合力共创共享品牌的良好氛围，参照建立相应的品牌培育工作推广机制。
（二）各级相关部门要整合项目、资金、人才等资源，建立品牌培育机制，重点扶持和培育“海南鲜品”品牌被授权使用主体及基地，分产业、分品类、分产品打造一批市场竞争力强、占有率高、产业带动作用明显的“海南鲜品”企业品牌和产品品牌，为“海南鲜品”品牌提供有力支撑。
（三）各级相关部门、社会组织应常态化开展农事节庆活动和组织参加国内外相关会展活动，发挥海南“消博会”“农交会”“冬交会”“ 丰收节”等平台优势，加大各种媒体的宣传推广力度，树立“海南鲜品”品牌典型形象，推动海南农业提档升级。
（四）各市县农业农村行政主管部门建立相应的区域公用品牌和企业品牌、产品品牌目录档案，并于每年1月底前向省农业农村厅上报上年度品牌培育工作总结。


