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琼农字〔2021〕395号

海南省农业农村厅关于印发海南省

冬季恶劣天气水产养殖灾害预防指引的通知

各市、县、自治县农业农村局：

近期气温骤降，为加强冬季水产养殖管理，降低寒潮低温天气对渔业养殖生产造成的损失，保障水产品市场供应，根据《农业农村部渔业渔政管理局关于印发〈冬季恶劣天气水产养殖灾害预防指引〉的通知》（农渔养〔2021〕53号），结合我省实际，我厅制定了《海南省冬季恶劣天气水产养殖灾害预防指引》。现印发给你们，请结合实际抓好落实，并做好三方面工作：一是加强对水产养殖场和水产苗种场的防寒工作指导，提前做好预防措施。二是加强与气象部门的沟通联系，及时掌握天气变化趋势，引导养殖户起捕出售水产品。三是发生灾情要及时报告，并将灾情统计报至我厅水产养殖处。
海南省农业农村厅

2021年11月13日

（此件主动公开）
海南省冬季恶劣天气水产养殖灾害预防指引

近期气温骤降，为加强冬季水产养殖管理，降低寒潮低温天气对渔业养殖生产造成的损失，保障水产品市场供应，根据《农业农村部渔业渔政管理局关于印发〈冬季恶劣天气水产养殖灾害预防指引〉的通知》（农渔养〔2021〕53号）精神，结合我省实际，提了以下应对措施。

一、做好预防管理

（一）关注天气预警信息。高度关注天气预警预报，特别是寒潮预报，提前做好应急准备。

（二）适当储备应急物资。适当储备应对灾害发生的预备物资，如采购适量合法的化学增氧剂，便于应对灾害发生所致的养殖水体严重缺氧。需要注意的是，采用过氧化钙粉、过氧化氢溶液等速效增氧剂的化学增氧方法对水质影响较大，不宜大量和长时间使用，只能作为短期急救措施，临时缓解水体缺氧情况。适量储备消毒剂，以便随时应对突发情况。

二、积极做好日常养殖管理

（一）池塘水位管理。冬季池塘内水位的高度对养殖动物有较大影响，水产动物随着水温的下降而逐渐迁移至池塘的中下层，应提前加注新水，将水位提高30一50cm。能减缓水温的下降速度，提高水产动物对环境的适应能力，同时能防止水产动物因水温突然骤降引起的应激反应。

（二）溶氧管理。一是控制养殖密度，保证充足溶氧，避免水质恶化；二是提前适时捕捞，降低养殖密度和水体负荷。
（三）防冻害管理。冬季恶劣天气下，由于温度骤降容易造成水产养殖鱼虾的冻伤甚至是死亡，建议切实做好防冻增温工作：一是加设温棚，有条件的养殖场可在养殖池塘搭建温棚或将养殖池塘用塑料布封闭起来，提高养殖水体的温度；二是加设障碍物，可在池塘的北边采取打桩或者堆放稻草杆等形式形成人工屏障抵挡北风，避免池塘温度大幅下降；三是投放水草，往鱼塘投放一定数量的水草，让鱼在草丛中取暖驱寒；四是注水增温，在气温较高的晴天午后将浅水面的经日晒升温的水注入鱼塘；五是做好不耐低温养殖品种的防冻害管理，罗非鱼、金鲳、罗氏沼虾、南美白对虾等喜温品种，在水温降至13一15℃时易形成冻害，甚至会造成大面积死亡，应根据天气情况及时做好防冻害工作，必要时及早出售。

三、积极做好病害防治

（一）科学投喂。冬季温度降低，水产养殖动物免疫相对低下，需要加强营养，投喂优质饲料，并在饲料中定期添加合法的饲料添加剂，以增强养殖鱼虾体质，提高其防病抗病力。同时，应根据不同养殖品种科学管控投喂量，低温时养殖动物消化能力降低，应把握适时适量原则，以免造成浪费及影响水体水质。

（二）水质管理。随着温度下降会造成藻类大量死亡，死亡藻类的分解将导致池塘有毒有害物质明显上升，甚至可能导致养殖鱼虾中毒。应定期改善池塘底部环境，降解池塘中的有机物、氨氮、亚硝酸盐等，适当开启增氧机，增加上下水层的交换，及时排出有毒有害物质，以免水体恶化导致病害的爆发。

（三）消毒处理。鱼虾受伤不仅会严重影响机体抵抗力，而且极易诱发低温冻伤、真菌感染等。在拉网、并塘、转运、苗种投放等生产操作中要避免鱼虾受伤。在进行生产操作后，务必进行严格的消毒处理，防止病原生物感染。对土池和养殖场的消毒可以使用含氯石灰（水产用）或三氯异腈脲酸粉（注意：氯异腈脲酸粉不宜与碱性消毒剂混用）或相当效力的消毒剂消毒，底泥消毒翻耕深度应在10一15厘米，消毒剂与底泥应该通过翻耕充分混匀再压实，底泥有机质过高的还需要相应增加消毒剂用量；水泥池、地膜塘和养殖设施的消毒应先清洗池壁的泥污、死鱼虾和附生贝类或藤壶等，用三氯异腈脲酸粉（注意：先用小桶兑水溶解，现配现用）浸泡；养殖或育苗用水的水体消毒可使用含氯石灰（水产用）或相当效力的消毒剂消毒，消毒后充分曝气消除余氯后才可放苗或者将水体加入到池塘。

（四）做好病害防治工作。冬季养殖鱼类的主要病害及防治方法：①水霉病：如果长时间低温，鱼苗或成鱼会因体表损伤而发生水霉病，死亡率增加。在晴天有太阳时，适当开动增氧机，可减少水霉病的发生，还可适当用生石灰进行预防，每亩水深1米用量15～20公斤。切忌阴天开动增氧机或泼洒药物。治疗时按每立方水体用五倍子2～3克熬汁5千克，再加水10千克全池均匀泼洒，另可用5%的食盐水浸洗鱼体5分钟。②寄生虫性疾病：若发现鱼皮肤、鳍和鳃上出现虫体或者胞囊，同时伴有大量粘液，一般为寄生虫引起的。病害严重时，可采用淡水充氧浸泡鱼体25～30分钟缓解病情；以及在饲料中添加投喂多维、免疫增强剂和中草药制剂，增强鱼体的抗病力。

    附件：1.罗非鱼防寒技术措施

          2.海水养殖品种防寒防冻措施

附件1
罗非鱼防寒技术措施

    1、加深养殖池塘水体水位，亲鱼池塘平均水深2.5米以上，苗种塘2米以上。

2、沿池堤设置木桩，高2.5—3米，用地膜或黑色遮阳布遮拦北风。

3、暂停下网括鱼（全池鱼出售的除外），翻塘、分塘或苗种的筛苗，清点等可能损伤鱼体表而感染水霉病的作业。

4、温棚网箱培育的罗非鱼苗种适当降低放养密度，气温回升前暂不要清洗或更换网箱，清点苗种。

5、低温前罗非鱼亲鱼雌、雄已分塘或配对的，加注新水时，老池水要占池塘水体的1/2以上。

6、低温阴天（水温18℃以下），是罗非鱼水霉病的易发病种，危害大。已翻塘或低温前投放的苗种，要及时泼洒水霉净或用小苏打与食盐的混合物进行预防（按说明书使用）。

7、水温低于10℃时，如用地下水加深池水时，应在远离进水口约10米处设置拦网，以免鱼群过度密集进水口处，池内水体温差过大而发生应激反应。

8、当气温回升后，投喂亲鱼的饲料粗蛋白质含量应在40%以上，且每50kg饲料用1kg鱼肝油搅拌后投喂。

9、及时清理网箱内的死、残、弱苗，培肥水质，加用维生素C拌料投喂。池塘培育苗种的池塘，水体透明度控制在30℃以下。

附件2
海水养殖品种防寒防冻措施

持续低温天气对我省御寒能力差的海水生物的生存会造成一定的影响，严重的会引起冻伤甚至死亡。长时间的持续低温天气容易对我省的海水养殖业造成严重影响，并且在气温回暖的过程中又将面临了许多新的亟待解决的问题。我省海水养殖主要品种有石斑鱼、军曹鱼、卵形鲳鲹、对虾及东风螺等，在持续低温及气温回暖过程中可能出现的灾情，建议准备如下应急措施：

一、已达商品规格、抗低温能力较弱的种类抓紧起捕出售。

通常南美白对虾对低温的适应性一般，15℃时停止摄食，9℃时开始出现死亡；石斑鱼类适宜水温为20-30℃，低于18℃时食欲开始减退，低于14℃时开始出现休眠或少量死亡；方斑东风螺生命力较强，生存的耐受温度为3℃～38℃；卵形鲳鯵为我省深水网箱养殖品种，低温天气对卵形鲳鯵养殖影响稍弱。

二、检查升温保温设施完好，保证设备正常运行。

具备升温设施的工厂化养殖场，为保温和减小能源消耗，可适当减少海水交换量，但要注意防止水质恶化（可减少投饲量），勤吸底和勤消毒，换水时先预热，避免温差过大引起应激反应。

三、采取各种措施保持养殖水温稳定。
（一）最大限度地加深池塘水位，条件具备的尽量加地下水。

（二）在室外池塘的迎风面搭建简易的挡风屏障，阻挡寒吹袭，减缓水温下降。

（三）减少增氧机开机次数和开机时间，避免池塘上下水层交换，加速池塘底层及整体水温下降。

（四）针对方斑东风螺在我省的养殖模式可搭建简易的防寒大棚，在此过程中需要注意充氧。

（五）尽可能排除一切外界因素影响，保持塘（网箱）鱼安定，减少应激反应（至关重要）。

（六）密切关注天气预报，及时采取应急措施，坚持做好水温变化记录，掌握水温变化动态，当水温过低时，即要采取可行的应急措施，把损失减少至最低限度。

（七）水温回暖期间，不急于投饵饲养，避免鱼虾上浮摄食造成冻伤。

四、调控好水环境，确保养殖品种安全适应回暖。
低温天气容易导致池塘内的藻类大量死亡，水体溶氧减少，水中有益菌群活性降低，水色变黑。遇到上述情况应及时换新水（换水15～35厘米为佳，并注意温差），并将生石灰（每亩7～10千克）稀释后的澄清液全塘泼洒，以杀菌消毒、凝集悬浮物和适当平衡酸碱性，改善水质。水温较低时施用水质改良剂要适当加大用量并给水体增氧。此外，浮游植物的生长跟不上浮游动物的繁殖速度，易被大量吃掉，致使原来青褐色的塘水变清变透。其对策是：及时注入适量新水或施用增氧剂，以增加水中溶氧；每亩水深1米用晶体敌百虫0.1～0.15千克兑水泼洒；追施发酵过的有机肥或其他促进浮游植物生长繁殖的制剂。此外，要及时捞出冻伤、冻死的鱼，防止水质被污染。昼夜温差较大时，要求养殖水体尽量加深来缓冲温差。

五、控制投饵量、方式及药饵类型，保证养殖品种营养与免疫力充足。
水产养殖品种在长期的低温过程中摄食量大大减少，随着水温的回升，各个品种的摄食量都会有不同程度的增长，此时要注意适量投饵，要求少于正常投饵量，此后逐步增加，直至正常。以此防止过量投饵引起养殖品种的肠道不适及水质污染。必要时可配制部分药饵投喂，大致方法有添加Vc与葡萄糖来增强抗应激与免疫能力；添加土霉素与氟苯尼考预防肠炎及细菌性疾病。

六、对症下药，做好消毒与病防及管理工作。
（一）网箱养殖

低温期间致病菌长时间、慢速繁殖，当水温回升后繁殖速度加快，数量陡增，致病力增强，对鱼体造成的危害增加，受伤鱼类易继发细菌性等各种疾病。同时，水温的冷热快速交替会对网箱养殖鱼类造成强烈的胁迫效应，加上越冬鱼类一直就处于不适的环境中，摄食下降甚至不摄食，体质弱，身体抵抗能力较差，强烈的胁迫效应就很容易大量死亡或因操作受伤而增大感染的机会。因此尽量避免搬动鱼类，减少鱼体损伤，同时配合使用部分益生菌加以调整。水温回升后应加强营养，可在饲料中添加适量维生素C及免疫增强剂，增强鱼类免疫力。条件许可时，可将网箱转移到水流较小、水温相对稳定的海区。

（二）池塘养殖

1、石斑鱼

石斑鱼是我省主要养殖鱼类，目前主要养殖种类包括青斑、龙胆石斑鱼、东星斑、老虎斑、老鼠斑、珍珠龙胆石斑鱼等。

石斑鱼是暖水性鱼类，其生长的适宜水温为20-30℃，水温降为18℃时食欲减退，水温低于14℃时进入冬眠状态并有少量死亡。下限极温为6℃以下，上限极温为35℃以上。养殖石斑鱼的池子水深一般应在2米左右，网箱养殖时，网箱的高度应该在4-5米以上。石斑鱼的耗氧量高，一般养殖水体的溶氧量不应低于3.5mg/L。

目前青斑类常见的症状是海水小瓜虫的寄生，在腮部有肉眼可见的明显的白色或肉色细小颗粒，严重时鳍部亦可见。遇此情况，通常不建议使用含硫酸铜的杀虫剂，而改用青蒿茉。此外遇有其它寄生虫可在傍晚使用硫酸铜除虫，或在白天使用戊二醛除虫。

2、南美白对虾

在温度的影响下，生产用的亲虾常出现莫名大量死亡，据分析可能受下列因素干扰：日常换水未提前预热，冷热交替，刺激过大导致应激性死亡；致病菌在低温时的潜伏，温度适宜时爆发性繁殖，在短时间内大量致死；手术后长期处于降温期的亲虾，摄食量不足，体质弱，对外界的适应及抵抗能力降低，稍有不适即突发疾病甚至死亡。针对上述原因建议要从两个方面着手解决，首先确保日常换水使得温度稳定且洁净，必要时刻对水体进行提前消毒（氟苯尼考5ppm-6ppm）其次加强营养及抗病能力，在日常的投饵中可适量配以抗应激维生素C、抗生素等。

3、方斑东风螺

由于东风螺对极端温度具有相对的忍耐性，目前受灾情况尚不严重，但仍需建议加强日常管理，必要时可用6ppm的二溴海因、8ppm的土霉素、或是10ppm的碘液进行体外消毒。

七、冻灾发生鱼类水霉病的防治技术要点。
水霉菌最适合生长温度为10～15℃，因此，当水温达到这个范围值时，要特别注意水霉病的防治工作。主要技术措施如下：

（一）拉网操作要细心，尽量用网小的网和尼龙网拉网，捆箱最好是维纶或尼龙制成的，吊箱时间不易超过8小时。

（二）鱼种放养前，用生石灰对池塘进行彻底清塘、消毒，每亩池塘用生石灰120kg，化水后全池泼洒，可减少此病的发生。

（三）鱼种放养尽可能避开低温天气，以免鱼体冻伤，在捕捞运输和放养的过程中操作要轻快，尽量避免鱼体受机械损伤。

（四）鱼种下塘放养前用4%的食盐浸泡10分钟，或20mg/L的高锰酸钾浸泡10分钟。

（五）全池泼洒药物：（1）可用二溴海因治疗，每亩水深1m。用二溴海因（有效含量10%）200g，化水全池泼洒，连用2—3天。（2）用食盐和小苏打和剂（1：1）使池水成8mg/L。（3）用菌素王0.3mg/L或二氧化氯0.5mg/L全池泼洒。（4）可用硫醚沙星全塘拨洒，每立方米水体用硫醚沙星0.5克，全塘拨洒连拨3天，效果很好。
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