2024年海南省“农机3·15”消费者

权益日活动方案

根据农业农村部农业机械化总站和中国农业机械化协会《关于开展2024年全国“农机3·15”消费者权益日活动的通知》（农机化总站(质)函〔2024〕14号）精神，为助力春耕生产，促进粮油大面积单产提升，维护农机消费者合法权益，结合我省工作实际，制定2024年海南省“农机3·15”活动方案如下。

一、活动目的 

发挥机械化提升单产、节本增效和引领驱动作用，推动先进农机创制应用，做好春管春耕农机服务保障，提高农机产品质量和作业质量，维护农民利益，持续打造“农机 3·15”活动品牌。 
二、组织方式 

（一）省站牵头，在省农业农村厅农机化处指导下提出全省“农机 3·15”活动方案并统筹协调。各市县农机部门在上级主管部门指导支持下，策划组织本市县“农机 3·15”活动，积极联系相关农机企业参加活动。 

（二）全省统一活动主题、统一活动标志、统一活动时间、共享活动资料。
三、活动主题和形式

　（一）活动主题

提质增粮推技术 护农增效提单产。 
　（二）活动形式 

　　线下线上相结合，即在澄迈县福山镇设立主会场，各地结合实际情况 自行安排现场活动。线上活动以海南农机化信息频道为主渠道，充分利用市县电视台、广播电台以及短视频等农民群众喜闻乐见的形式进行。

三、活动内容

　　（一）主会场活动 

　　3 月 15 日在主会场举办启动仪式和专题活动, 发放资料、提供咨询、发起倡议、组织机具展示演示等。

（二）线上活动

 线上同步活动，制作小视频，通过海南农机化信息频道、微信群等形式开展“农机3·15”消费者权益日线上活动。省、市、县三级农机投诉监督机构联合行动，开展实时投诉咨询和投诉受理服务，持续到3月底。

　　（三）地方活动 

各市县根据本地农业农村部门的安排部署，结合当地春季田管及春耕生产、农机备耕安全检查和乡村振兴、粮油生产等工作部署，以及农资打假专项整治等，创新方式，线上线下结合开展培训咨询、资料发放、产品展示、作业演示、农户访谈、投诉服务、消费警示发布等活动；发布本地区投诉服务电话；组织农机企业参加“提质增粮推技术 护农增效提单产”倡议活动，征集、制作“农作物生产全程机械化” “提高单产提升产能” “机械化增收减损”“农机产品使用维护”“农机投诉服务指南”等视频资料予以宣传。

四、工作任务

　  （一）印发活动通知。向市县农机部门发出《关于开展2024年海南省“农机3•15”消费者权益日活动的通知》，各市县农机部门向主管部门汇报，争取支持，具体实施。

　　（二）制作网站主题专栏。在海南农机化信息频道首页开辟《提质增粮推技术 护农增效提单产——“农机 3·15”在行动》通栏，采取挂接视频等链接中国农机化信息网“农机3.15专栏”的方式宣传农机3.15活动。
（三）筹备主会场活动。突出主题、营造氛围、做好服务。

具体商澄迈县农机服务中心落实。

　　（四）组织活动材料。发放《农机质量投诉服务指南》《3.15购机指南》《农机质量投诉服务卡》《购机补贴》《报废补贴》等有关宣传资料。

　　（五）发起倡议。拟发《提质增粮推技术 护农增效提单产“农机3•15”活动倡议书》，发动农机生产、销售、维修企业参与活动，落实响应倡议企业名单。

　　（六）宣传报道。

1.省站进行宣传策划，撰写主会场活动新闻通稿，统一宣传要求。

2.邀请媒体（海南省电视台），3月15日前后集中宣传报道。

3.各市县按照宣传节奏，联系地方媒体，多角度多层次多形式开展实时宣传，并将宣传稿同步提交海南农机化信息频道“农机3·15”专栏，扩大受众面，提升宣传效果。
　　（七）活动总结。省站组织各市县农机部门按照通知要求报送相关数据、总结活动情况和成效，收集工作意见建议，形成全省“农机3·15”活动总结，积累经验，查找不足，为提升“农机3·15”活动效果，做好农机化质量工作打下基础。
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